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Un act naţional. 
De dr. V. M. 

Un memorabil act naţional s'a săvârşit 
de curând în România. M. Sa Regele Ca
rol şi-a spus cuvântul, în chestia ţăranilor 
deţinuţi şi osândiţi pentru crima de a se fi 
răsculat. L-a spus tare şi neclintit, aşa cum 
îl aşteptau — nu ciocoii şi arendaşii, ci — 
românii de bine de pretutindeni. 

Peste opt mii de voinici, cari dela înce
put n'au avut altă vină pe suflet, decât, că 
au încercat să-şi scuture grumazii, s'au re-
întos acum la vetrele, unde-i aşteptau so
ţiile plânse şi copilaşii, mai flămânzi acum, 
ca altădată, căci o jumătate de an de mun
că erau orfani de tată, în vreme ce ma
mele îşi cheltuiau ultimul ban implorând 
liberarea soţilor lor. 

Şi au uitat cu toţii în acest moment du
rerea. Au uitat, că se găsesc în pragul 
toamnei, când ar fi să adune şi n'au ce ; 
că încurând Ie va bate iarna la uşă şi o 
să-i găsească goi şi tot datori îngropaţi, ca 
mai nainte. 

Au uitat, şi toţi sunt veseli, că se mai 
văd odată împreună. Copilaşii se joacă cu 
manile taţilor, le îmbrăţişează genunchii, iar 
femeile îşi privesc lung soţii cu un ames
tec de jale şi de bucurie Jalea de cele ce 
au văzut şi au îndurat, iar bucuria, că o 
să mai fie cine să ducă cârma jugului. 

Poate bărbaţii mai oftează, când îşi văd 
vechea sărăcie şi că au să bată acelaş 
drum. 

O nădejde le mai înviorează feţele. Vorba 
stăpânirei, pornită dela Capul ţării, mani
festul dat în numele M. S. Regelui. 

Ca o furtună s'a deslănţuit revolta de 
astăprimăvară. 

Duşmanilor de afară le creştia inima... şi 
de geaba. 

Ea a fost un memento pentru cei ce nu 
voiau să-şi plece urechea spre poporul, în 
spatele căruia au crescut. A fost însă în 
acelaş timp un prilej — pe care să nu-1 
mai aducă D-zeu — de a dovedi lumei, că 
România e în stare a face faţă şi unor ase
menea furtuni. 

Această conştiinţă mi-a rămas pe urma 
celor întâmplate. 

Şi-am văzut, că nu numai mie ca român, 
ci şi străinilor. 

De pildă. Plimbam astăprimăvară — după 
răscoală — pe un profesor universitar un
gur, om de altcum mai de omenie şi mai 
drept, decât alţii de tagma lui. Conducea 
un grup de tineri, studenţi şi profesori, în 
călătorie de studiu prin România. Ei ve
neau ca oaspeţi şi eu eram trimis să i în
soţesc ca pe atari. 

Şi cum treceam prin ţara lui Tudor, prfn 
Oltenia, în care s'au deslănţuit mai cum
plit trăsnetele revoluţiei, îmi zise profeso
rul: ъАісі i-au luat repede pe räsculati«.— 
»Da«, i-am spus eu »/a primul apel s'au 
prezentat sub drapel aproape o sută cinci 
zeci de mii de soldaţU. 

A urmat o tăcere. Profesorul aveà timp 
să reflecteze în sine, în vreme ce în mine 
lupta durerea cu mândria de român. 

Durerea de cele, ce au trebuit să se în
tâmple şi de cele, ce s'au întâmplat; iar 
mândria îmi izvorea din credinţa, că Ro
mânia ştie să facă faţă momentelor grele. 

Şi mi-a crescut mult această mândrie, 
când ajunşi Ia Bucureşti, coboram cu ei 
drumul Cotrocenilor. Din spate ne ajunge un 
regiment de artilerie, pe care toţi l-am pe
trecut cu privirea. 

Deodată unul dintre studenţi mă întrebă, 
foarte serios, Ia auzul tuturor, dacă şi în 
armata română e limba de comandă cea 
germană? Atunci profesorul ca trăsnit îi 
tăie vorba: »Nu domnule, în ţara aceasta 
toate sunt nationale«. 

E de prisos a spune cum mi-a crescut 
inima. 

Aceste se întâmplau când răscoala erà 
răpusă şi temniţele nu mai încăpeau pe 
ţărani. 

Şi cum de temniţă e vorba şi de vino
vaţi, se poate spune, că a fost o nedrep
tate, că s'au întemniţat numai vre-o zece 
mii de ţărani. Cu dreptul erà să se închidă 
toată ţărănimea, cari — afară de unele adu
nături cari au compromis mişcarea — toţi 
au avut aceeaş vină, dacă peste tot e crimă 
a cere dreptate şi o soarte mai omenească. 

Dar a trecut şi acest val. România şi-a 
salvat onoarea — cu onoare. 

Ordinea şi legalitatea, conturbată un mo
ment, au fost restabilite mai curând decât 
credeau duşmanii neamului. 

Au urmat apoi responsabilităţile şi aici 
mulţi s'au simţit la largul lor. 

FOIŢA ORIQINALÄ A «TRIBUNEI» 

O r d o n Î I r \ ţ i x . 

De G u y de Maupassant 

Cimitirul plin de ofiţeri avea înfăţişarea unui 
câmp înflorit. Chipiurile şi pantalonii roşii, galoa
nele şi bumbii de aur, săbiile şi eghiletele de 
stat-major, brandeburgurile vânătorilor şi husari
lor treceau printre mormintele ale căror cruci 
albe sau negre îşi deschideau braţele lamentabile, 
braţele lor de fer, de marmură sau de lemn, peste 
poporul dispărut al morţilor. 

Se înmormântase nevasta colonelului de Li
mousin, care murise înecită în baie cu două zile 
mai înainte. 

înmormântarea se sfârşise, clerul plecase, dar 
colonelul sprijinit pe doi ofiţeri, sta în picioare 
dinaintea groapei în fundul căreia vedea încă 
cosciugul de lemn în care era corpul tinerei sale 
soţii. 

Colonelul erà un om aproape bătrân, înalt, 
slab şi cu mustăţile albe. De trei ani numai, se 
căsătorise cu fiica unui camarad, rămasă orfană 
după moartea tatălui său, colonelul Sortis. 

Căpitanul şi locotenentul pe care se sprijinea 
şeful lor încercau să i iee de acolo. El însă nu 
vrea şi murmura stins cu ochii plini de lacrămi 
pe care din eroism nu le lăsa să curgă : »Nu, 
nu, încă puţin< şi se îndârjea să rămână acolo 
cu picioarele îndoite, lângă groapă, care i-se 
părea fără fund, un abiz în care căzuse inima şi 
vieaţa sa, tot ce-i mai rămase pe pământ. 

Deodată generalul Ormont s'apropie, apucă de 
braţ pe colonel şi luându 1 aproape cu sila, îi 

zise: »Aide, camarade, aide nu se poate să ră
mâi aici*. Colonelul ascultă atunci şi se întoarse 
acasă. 

Când deschise uşa cabinetului său, văzu o 
scrisoare pe masa de lucru. Apucând scrisoarea 
căzu de uimire şi de emoţiune, când recunoscu 
scrisoarea nevestei sale. Ceeace erà şi mai ciudat 
e că scrisoarea avea marca poştei cu data zilei 
chiar. Colonelul rupse plicul şi cetî: 

»Tată, 
»Dă-mi voie să ţi zic tată, ca odinioară. Când 

vei primi scrisoarea aceasta voiu fi moartă şi în 
pământ. Atunci poate să fiu iertata. 

»Nu vreau nici să te mişc, nici să-mi uşurez 
vina. Vreau numai să spun cu toată sinceritatea 
unei femei care se va omorî peste un ceas, ade
vărul întreg şi complet. 

»Când te-ai căsătorit cu mine din generositate 
eu m'am oferit din recunoştinţă şi te-am iubit din 
toată inima ca o fiică. Te-am iubit cum iubeam 
pe tatăl meu şi aproape tot atât ; şi într'o zi 
cum mă ţineai pe genunchi şi mă îmbrăţişai 
ţi-am zis fără să vreau : »Tată«. Era un cuvânt 
instinctiv, spontaneu, scos din inimă. într'adevăr 
mie nu mi-ai fost nimic altceva decât un tată. 
Atunci mi-ai zis râzind: »Zi-mi mereu aşa, co
pila mea, căci îmi place«. 

»Am venit apoi în oraşul acesta şi — iartă mă 
tată — m'am înmormântat. Oh ! m'am împotrivit 
mult timp, aproape doi ani, dar apoi am căzut 
frântă, m'am făcut culpabilă, am ajuns o femeie 
pierdută. 

»Cât despre el? nu vei ghici niciodată cine 
e. Şi sunt liniştită de asta pentrucă erau doispre
zece ofiţeri, totdeauna împrejurul meu şi cu 

mine, douăsprezece constelaţi uni ale mele cum 
Ie ziceai tu. 

»Tată nu căuta să-1 cunoşti şi nu-l urî. El a 
făcut ceeace ai fi făcut şi tu în locul său şi apoi 
sunt sigură că mă iubea cu toată căldura 
inimei. 

»Dar, ascultă, — într'o zi ne-am dat întâlnire 
în insula des Bécasses, ştii insula aceea mică de 
lângă moară. Eu trebuia să trec acolo în not, 
iar el trebuia să m'aştepte în tufiş şi apoi să ră
mână acolo până seara ca să nu-1 vadă când 
pleacă. Când ne regăsirăm deterâm cu ochii şi 
de Philippe ordonanţa ta, care ne surprinse. 
Crezând că suntem pierduţi scosei un ţipăt straş
nic; atunci el îmi zise — el, prietenul meu! — 
întoarce-te încet, în not, draga mea şi lasă-mă 
pe mine cu omul acesta. 

»Eu m'am întors apoi acasă, aşa de turburată 
încât mă temeam să nu mă înec. Acasă m'a-
şteptam la ceva îngrozitor. 

»La un cias după aceasta întâlnindu-mă în co
ridor cu Philippe, îmi şopti furişat: Sunt la po
runcile doamnei, dacă are să-mi dea vre-o scri
soare. 

»Atunci pricepui că se vânduse şi că prietenul 
meu îl cumpărase. 

»I am dat într'adevăr nişte scrisori — toate 
scrisorile mele. — Le ducea şi-mi aducea răs
punsul. 

»Asta a durat aproape două luni. Ne încre-
deam în el tot aşa ca şi tine. 

»lata însă ce se întâmplă încurând. Intr'o zi 
în aceiaş insulă în care venisem înotând, dar 
singură de rândul acesta găsesc pe ordonanţa ta. 
Omul acesta m'aştepta şi mă preveni că are să 
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La judecată unele jurii au achitat cu toată 
inima pe ţăranii deţinuţi, găsindu-i nevino
vaţi ; altele însă pline de străini — parveniţi 
şi îmbogăţiţi fără muncă prin specula neo
menoasă a muncii ţărăneşti — au tăbărît pe 
ei cu toată lăcomia, osândindu-i pe vieaţă. 
Şi nu s'ar fi oprit poate aici dacă s'ar ad
mite în România pedeapsa cu moarte. 

Mai rămase după aceste un judecător în 
această ţară : Regele. 

El şi-a spus acum cuvântul — aşa cum 
îl cerea dreptatea şi cum îl aştepta neamul. 
Afară de cei cu grave abateri de drept co
mun, a amnestiat şi agraţiat pe toţi cei de
ţinuţi şi osândiţi din pricina răscoalei de 
astăprimăvară. 

A săvârşit prin această nu numai un act 
de înaltă clemenţă, ci mai cu seamă un act 
naţional, de care poporul român îşi va rea
minti cu recunoştinţă. 

De recunoştinţă neamului s'au învredni
cit şi acei cari au luptat pentru această idee, 
precum şi acei, cari au ajutat, ca ea să fie 
dusă la îndeplinire. 

Se pare, că se apropie şi pentru ţăran 
zorii unei noui vieţi. 

Dumnezeu să ajute. 
Bucureşti, August. 

Părerile presei germane, manifestate 
cu prilejul biruinţei românilor la Beiuş şi a 
măcelului dela Pănade >i supără straşnic 
pe patrioţi. » Budapesti Hirlap« în numărul 
dela 1 Sept. se ocupă pe o coloană întrea
gă, în valurile politice, cu aceste »scrise ale 
aliaţilor Ungariei«, spunând că şi aci un
gurii au a face cu » uneltirile perverse ale 
agitatorilor valahi «, cari umplu presa aus
triacă cu tot felul de calomnii la adresa 
imaculatei naţiuni maghiare... Iar presa au
striacă se pretează la toate aceste mişelii, 
pentruca îi vine la socoteală să aţâţe astfel 
naţionalităţile împotriva ungurilor, cari chiar 
acum au de purtat împotriva Austriei o 
mare luptă economică. Ungurii sunt însă 
oameni zdraveni, nu se vor lăsa nici acum 

mă denunţe ţie şi să-ţi dea nişte scrisori păstrate 
de el, dacă nu voiu ceda dorinţelor lui. 

»Oh ! tată, în inima mea pătrunse atunci uri 
sentiment de frică, o frică laşe, o frică de tine 
mai cu seamă, de tine atât de bun şi înşelat de 
mine, de ei apoi — 1 ai fi ucis — de mine de 
asemenea, poate, ştiu eu, eram nebună, pierdută, 
mă gândii atunci să cumpăr încă odată pe mize
rabilul acesta care mă iubea, ce ruşine! 

»Noi suntem aşa de slabe că ne pierdem mai 
iute capul decât voi. Şi apoi când ai căzut 
odată, cazi mereu, tot mai jos, tot mai jos. Ce 
era să fac? M'am gândit numai decât că unul 
dintre voi doi şi mine trebue să moară — şi 
m'am dat acestei brute. 

»Vezi tată că nu caut deloc să mă scuz. 
» Atunci, atunci — atunci ceeace prevedeam s'a 

întâmplat — mă lua şi mă relua înspăimântân-
du-mă. El a fost amantul meu ca şi celalalt în 
toate zilele. Nu e ceva îngrozitor ? Şi ce pedeapsă 
tată? 

»In urma acestora mi-am zis : trebue să mor. 
In vieaţă n'aş fi putut să-ţi mărturisesc o astfel 
de crimă. Moartă, îndrăznesc totul. Nu puteam 
apoi să fac altfel decât să mor ; nimic nu mă 
putea curaţi, eram prea pătată. Nu mai puteam 
să iubesc nici să fiu iubită ; mise părea că mur
dăresc toată lumea, numai dând mâna. 

»Indata după asta voiu muri înecată în baie. 

• T R I B U N A . 

dupăcum nu s'au lăsat nici pe vremea Mă
riei Teresia, nici sub losif II... 

Isteţul scriitor al susamintitei semiofici-
oase se fereşte a numi ziarele cari s'au 
pretat la »jocui pervers al agitatorilor va-
tahU... Ar fi adică destul să spună că 
mărita viţă a lui Árpád a fost îmblătită 
chiar şi în »N. Freie Presse«, pentru a se 
convinge şi cel mai tâmpit »cive« din Do-
briţin, că organul lui Apponyi iar îi pros
teşte pe unguri, deoarece oricât ar fi de ai 
naibii »agitatorii valahU, nu pot ei să-şi 
facă jocul cu ziare mari ca »N. F. Presse«, 
ci aceste se simt silite, în interesul mare al 
monarhiei, să le mai dea la cap când coa-
liţioniştii îşi prea iau nasul la purtare şi 
să le spună buchile când mişeliile prea se 
comit fără frică de Dumnezeu şi fără ru
şine de oameni! 

* 
Mandatul dela Beiuş. In contra ale

gerii părintelui dr. Lucaciu ar voi să înain
teze petiţie la Curie aproape numai depu
taţii kossuthişti, cari au fost de faţă la alegere. 
Cum însă spesele nu se pot aduna, au decis, 
să prezinte în cameră o rugare pentru a fi 
nimicit mandatul. In cazul acesta procedura 
ar fi scurtă, mandatul s'ar nimici repede. 
Numai cât acest lucru n'ar avea mult în
ţeles, scrie un ziar maghiar, pentruca şi a 
doua oară desigur va fi ales tot dr. Vasile 
Lucaciu. 

* 
Consiliu ministerial. Pe la sfârşitul 

săptămânei acesteia se vor întoarce la Buda
pesta aproape toţi miniştrii. Tot pe atunci, 
se crede, va fi cel dintâiu consiliu ministe
rial înainte de redeschiderea corpurilor le
giuitoare. 

* 
Proiecte nouă. Afară de proiectul 

despre garanţii şi despre presă, se mai 
amintesc şi aite proiecte, cari se vor des-
bate în sesiunea viitoare a camerii. Intre 
aceste este proiectul despre uzură şi despre 
emigrare, cel dintâiu al lui Günther şi al 
doilea al lui Andrássy. Günther voieşte să îm
piedece uzura, iar Andrássy voieşte să-i 

»Scrisoarea pe care ţi o las va merge la aman
tul meu. Ei o va primi după moartea mea şi fără 
să înţeleagă ceva, îmi va împlini rugăciunea din 
urmă trimiţânduo ţie; tu o vei cetî când te vei 
întoarce dela cimitir. 

»Adio tată, nu mai am nimic de spus. Fă ce 
voeşti şi iartă-mă«. 

Colonelul îşi şterse fruntea asudată. Liniştea 
sa, sângele său rece din vremea bătăliilor îl stă
pâni deodată. 

Sună. 
Un servitor întră înîăuntru. 
Trimite aici pe Philippe, zise el. 
Apoi trase cutia mesei. 
Philippe întră numai decât. Era un soldat voi

nic cu mustăţile roşcate, isteţ şi cu căutătura vi
cleană. 

Colonelul îl privi cu străşnicie. 
— Să-mi spui cum se numeşte amantul femeei 

mele moarte. 
— Dar... Domnule Colonel... 
Ofiţerul scoase revolverul din cutie. 
— îndată, căci ştii, eu nu glumesc. 
— Ei bine! domnule Colonel... amantul femeei 

D-tale e căpitanul Saint-Albert. 
De abia rosti numele acestui om şi-o flacără 

îi arse ochii. Vânjosul soldat se năruî cu faţa 'n 
jos : glonţul pătrunsese drept în mijlocul frunţei. 

Traducere de Gh . D. Mugur. 

4 Sept n. K07. 

lase să emigreze numai pe aceia, cari şi-au 
îndeplinit aici toate îndatoririle faţă de stat 
şi faţă de particulari. 

• 
T r a n s a c ţ i u n e a . In săptămâna viitoare se vor 

începe din nou tratativele în chestia compromi
sului dintre celedouăţări ale monarhiei. Se crede, că 
acest compromis se va încheia Insfârşit fără 
multe dificultăţi. Consiliul ministerial din săptă
mâna aceasta va fi deci decisiv cu privire la în
cheierea pactului. 

* 
R a k o d c z a y , banul Croaţiei, va călători în zi

lele viitoare la Budapesta, ca să prezinte cabine
tului noul său program şi plan de muncă. 

Să ne întoarcem Ia cele sfintei 
Dl C. Alimănişteanu, fost secretar ge

neral în ministerul Domeniilor, fostul pre
fect în Ilfov, pe vremea răscoalei, din pana 
căruia am publicat şi noi un mişcător apel 
către săteni, mare proprietar şi deputat, 
unul dintre învăţaţii de frunte ai ţării, a tri
mis dlui Iorga, iar acesta publică în » Nea
mul Romanesc« următoarele: 

Scumpe prietene, 
Adânc convins că nici poate fi vorba de o 

înălţare temeinică şi de progrese serioase ale 
neamului nostru românesc, cu toate încercările şi 
zvârcoîelile noastre de reforme şi parareforme, 
înainte d'à se desăvîrşi o fundamentală şi totală 
prefacere culturală şi morală a cât mai multe din 
milioanele de suflete care alcătuiesc acest neam 
românesc, te rog să înscrii familiile: Dimitrie 
Bilcescu *) şi C. Alimăneşteanu cu suma de cinci 
mii (5000) de lei pentru înfiinţarea Institutului 
Biblic românesc, propus de preotul Constantin 
Morariu din Pătrăuţi, pe Suceava, în Bucovina 
(vezi »Neamul Românesc*, anul II, nr. 28). 

Actul acesta poate să surprindă pe câţiva din
tre cunoscuţii mei, cari, stimau mă cu o cultură 
positiva, se aşteptau poate ca în altă. parte să 
pun eu adevărata pârghie de ridicare a neamului 
meu. 

Eu am cetit însă bine şi Biblia, şi am cetit şi 
multe din cărţile clasice, socotite de oameni şi 
pedagogi de seamă ca absolut indispensabile 
pentru desăvârşirea culturii unui om din secolul 
al XX lea. 

Şi mărturisesc că azi, după mine unul cel pu
ţin, nu poate fi »punct de plecare* mai binecu
vântat pentru însuf'eţ'rea, scoaterea din întunerec 
şi mântuirea de cele rele a unui popor, ca Biblia, 
Noul Testament mai cu seamă. 

Ca mănunchiu de gândiri şi idealisări în pu
terea de cercetare şi aprofundare a omului de 
toate treptele de cultură, numai de Biblie se o-
glindeşte până acum, cam tot ce o minte bine 
cumpănită poate pretinde dela o scrisoare alcă
tuită ca să fie pusă în mâna oricui. 

Aceasta : 
Pentruca nu cunosc pe lume o aită operă mai 

dumnezeieşte întocmită pentru a ciopli firea o-
menească şi-a pregăti sufletele ursite de soarte 
să trăiască în ciopoare şi în cârduri din ce în ce 
mai numeroase, mai înghesuite şi la un loc pe 
acest pământ, — să le îmbie, dar, la o mai trai
nică solidaritate socială. 

Pentruca nu cunosc o altă lucrare de cultură 

*) Răposatul Dimitrie Bilcescu, socrul meu, în anii din 
urmă ai vieţii, când l-am cunoscut mai bine de altfel, în 
repetate convorbiri arătase gândul şi dorinţa de a se în
cerca o reeditare a Bibliei în sutimi de mii de exemplare, 
cu preţ mic, fiindcă, spunea el, «românul e, dintre po
poarele creştine ce cunosc, cel mai puţin religios în ade
văratul înţeles al cuvântului. Ceeace se consideră acum 
ca sentimente religioase e mai mult un amestec de su
perstiţii, idolatrie, misticism, păgânism, ş. a. Noi nu cu
noaştem Biblia, şi de preoţii români nu poate fi vorba, 
căci ei nu sunt decât cu numele şi în buget . 
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şi morală, care să fie mai în deobşte primită ; 
care, cu toate prefacerile pe care scurgerea vremii 
le aduce în omenire, să rămână totuşi pururea 
de actualitate şi care să poată întruni mai cu în
lesnire un mai mare număr de adepţi, din mul
ţimile şî tovărăşiile de inşi, care constituesc o 
naţie 

Pentrucă nu cunosc o altă carte de concreti
zare a gândurilor omeneşti, în scopul formării şi 
al ridicării omenirii, care să fie mai îngăduitoare 
şî mai largă în învăţăturile ei, şi pe care să se 
poată, deci, altoi mai cu înlesnire, chiar şi cele 
mai transcendentale speculaţii ştiinţifice ce mintea 
omenească ar năzui să atingă. 

Pentrucă, în sfârşit, nu cunosc o altă culegere 
de Învăţaturi şi pilde, care, ca sistem filozofic, 
să fi ridicat la o civilizaţie aşa de înaltă un nu
măr aşa de mare de suflete din starea de salbă-
tăcie în care zăceau, şi, deci, care să fi dat do
vada unui aşa de temeinic punct de razim şi a 
unui aşa de puternic imbold de înălţare a oame
nilor, ca învăţăturile lui Hristos, din Biblia Noului 
Testament. 

O carte, dar, cu atâtea blagoslovite şi minu
nate însuşiri, din nenorocire însă, cunoscută din 
scoarţă până în scoarţă de foarte puţini dintre ai 
neamului nostru, trebue să se găsească, nu numai 
In palate, ci până şi în cele mai sărăcăcioase co
cioabe poreclite case româneşti ; fiindcă în pagi
nile ei vom putea afla mai uşor decât oriunde, 
delà cei mai mari până la cei mai mici, mijloa
cele şi calea pentru a ne înfrâna ambiţiile, a ne 
îmblânzi patimile şi a ne uni într'un gând şi în
tr'o simţite cât mai mulţi din neamul nostru, în 
deosebitele împrejurări, mai uşoare ori mai grele, 
ale vieţii noastre, ca oameni şi popor. 

Trecutul altor neamuri, care astăzi sunt sus, 
ne arată limpede, că în filozofia Noului Testa
ment trebue să punem cea mai mare nădejde de 
a putea porn) şi noi odată pe calea renaşterii, 
iar ce va fi nevoie pentru mai târziu, vom chib-
zui, sau noi, sau urmaşii noştri, după treptele de 
înălţare sufletească ce vom fi urcat. 

Atunci când vom avea şi noi un punct de ra
zim în sforţările culturale ce încercăm, nu vom 
mai pluti în văzduh ca azi, şi apoi ne vom putea 
gândi chiar şi la direcţiile cele mai pozitive ce 
vom pofti. 

Deocamdată, chestia mare şi îngrijitoare e s'o 
putem urni odată din loc, clădind pe temelii mo
rale sănătoase, nu pe închipuiri şi amăgiri înşe
lătoare. 
Romaneşti, 12 Aug. 1907. C. Alimănişteanu. 

Vom reveni asupra acestor şire de mare 
însemnătate. 

Măcelul delà Pănade. 
Voci de presă. 

Am arătat în numărul nostru de ieri 
chipul pervers şi neruşinat cum ziarele ma
ghiare coaliţioniste înfăţişează măcelul delà 
Pănade. 

•^Népszava*, nu-i slăbeşte însă pe ne
mernicii cari îşi bat joc de adevăr, ci şi în 
numărul delà 1 Sept., sub titlul »Crepi, va
lahe*, scrie : 

»In Pănade domnii ofiţeri au comandat pe 
honvezi împotriva poporului paşnic şi nearmat. 
Din ce cauză, asta acum e chestie secundară. 
Fapt e, că viteaza armadie care ascultă comanda 
maghiară a atacat şi rănit grav o grămadă de 
oameni. Nu se schimbă deloc faptul prin îm
prejurarea că soldaţii au fost unguri, iar victi
mele români. Mi şei ia comisă ar |fi fost tot at&t 
de mare şi dacă infanteriştii din armata comună 
ar fi străpuns vre o duzină de ţărani unguri de 
pe Alföld. Numai concluzia trasă din fapte se 
schimbă. 

După noţiunile omeneşti cel căruia i-s'a făcut 
nedreptate are cel puţin dreptul de a se plânge. 
Nu i vorba, ar avea dreptul ca să se şi revolte 
împotriva mişeliei comisă contra sa. Dacă acum 
infanteriştii comandaţi nemţeşte ar fi străpuns 
ţărani unguri, ce mai sgomot infernal ar face 
presa maghiară. Ar striga că o mişelie nemai
pomenita s'a comis. Atentat temerar împotriva 
ungurimei! Acum năcazul li-s'a întâmplat unor 
ţărani valahi. Mişelia a fost comisă de hon

vezi maghiari... Cu ţărani proşti, lucrul se 
schimbă deci. 

Se jeluesc românii, acest popor blând, răbdă
tor, s'ar putea zice răbdător până la gradul de 
laşitate. Ei bine, asta e porcărie, — strigă presa 
maghiară. Şi toate ziarele maghiare strigă după 
ajutor, poliţie, jandarmi şi procuror, ca nişte ne
buni cari sufer de mania persecuţiunei. 

E greţoasă mişelia ce comite astfel gunoiul 
acesta de întreţinuţi ! Nu e destul că valahii au 
fost străpunşi, ci îi mai şi insultă de d'asupra. 
Dacă de fapt am avea de lucru cu nişte maniaci 
nebuni, i-am trimite la doctor. Mişelia ce comit 
este însă precugetată şi intenţionată. Fiecare 
violenţă e plătită ; iată de ce trebue să scoatem 
în relief, că valahul poate să crape, dar n'are 
voie să se plângă, — asta-i părerea presei ma
ghiare umanitare !< 

In numărul delà 31 August, dupăce îşi 
bate joc de comunicatul oficios (unde se 
spunea că honvezii au străpuns pe valahi 
în fugă, grăbiţi fiind), scrie : 

>Mişeliile militare semizeice delà Pănade nu 
mai pot fi întortochiate de comunicatul semi-
oficios care vrea să facă muşama toate lucrurile 
neplăcute. Nu ştim întrucât selbatica vărsare de 
sânge a folosit gloriei militare a honvezimei ma
ghiare crăieşti. Ştim însă cu siguranţă, că semi
zeii cu nume şi obscuri delà Pănade au fost mai 
mult beţi, decât eroi«. 

Felicitări lui dr. Vasile Lucaciu. 
Baerenburg (Germania). Alegerea D-voastră 

fiind izbânda românismului, felicităm cu dragoste 
pe ilustrai purtător al ideii naţionale. 

Ioan Manliu, profesor, Elisa Manliu, directoară, 
Virgil, Nicolae şi Ioan Manliu junior, Alexandru 
Rubin. 

Din Câmpulung primim următoarea scrisoare : 
Stimate die Redactor ! Nu e inimă românească 

pe tot întinsul pământului românesc, care să nu 
ia parte la sărbătorirea bihorenilor. 

Şi noi, resleţii fraţi ai voştri din Bucovina, în 
aceste zile de izbândă a ideii pentru care, în 
luptă vrednică, aţi smuls admirarea lumii româ
neşti, suntem cu sufletul între voi. 

Din Carpaţii româneşti ai ţărişoarei noastre, 
v'am trimis, fraţilor, expresia sentimentelor noa
stre pe sîrmă, ce duce slova mai de grabă. Am 
trimis o telegramă către redacţia dumneavoastră 
pentru cel mai iubit deputat al lumii româneşti, 
pentru dr. Vasile Lucaciu. 

Dar fiindu ne cunoscut, ce greu trece o mani
festare de dragoste pentru voi hotarele ungureşti, 
ne temem, că şi telegrama noastră va fi fost a-
bătută din drumul ei delà fraţi ia fraţi. (Adevă
rul e că noi am crezut că e delà Câmpulungul 
din România, căci numele mai ales, erau aproape 
toate indescifrabile. Red. »Tribunei«). Dacă pre
supunerea noastră e fapt, Vă trimitem pe această 
cale, sub plic, expresia celei mai călduroase dra
goste frăţeşti, şi aduceţi la cunoştinţă »Eroului« 
delà Sişeşti admirarea şi felicitările noastre. 

înainte cu Dumnezeu, căci toţi românii sunt 
cu voi ! Cărturarii oraşului Câmpulung. 

Telegrama : Ziarul » Tribuna*. Arad. Deăk-Fe-
rencz 20, pentru dr. Vasile Lucaciu. 

Tot Câmpulungul românesc felicită pe falnicul 
român la victoria glorioasă în lupta naţională, 
înainte cu Dumnezeu ! 

Primăriul oraşului Câmpulung Prodanciuc, An-
ghel Sever, Benca Costineanul, Adrian Bocea, 
Amfilochi Bocea, Victor Bocea, Bocancea, Leon 
Carabisoschi, Nicu Carabisoschi, Cocârlă, Coco-
rean, Cramariuc, Cramerius, Criclevici, Tavîu 
Dracinschi. Doctor Nicu Dracinschi, Găina, Gri-
goroviţa, Georgi Hutu, Isecescul, Doctor Lupu, 
Nicu Lupu, Sutia, Alecu cavaler de Miculi, Mo-
roşan, Muntea, Naherniac, Pâşlea, Polonie, Prelici 
Priscornic, Procopovici, Tigran cavaler de Prun
cul, Rotică Rotariu, Stefureac, Tonioni, Ţurcan, 
Veslovschi, Vichovici, Voloşciuc, Zahaiovschi, 
Zugrav. — 

Bucureşti. Felicităm din toată inima pe bravii 
bihoreni pentru neînfrânta lor energie cu care 
au condus la aceasta victorie steagul partidului 
naţional prin alegerea iubitului nostru doctor Lu
caciu ! Trăiască alesul ! Trăiască alegătorii ! — Dr. 
Moroianu, inginer Lucaciu, Luca Russu, dr. Scurtu, 

dr. Vasile Meruţiu, George Murnu, St. O. losit, 
Advocat Stoian, V. Montani, dr. N. Ciuciu.— 

Tieto. Primei izbânde în Bihor gratulăm ! — Dr. 
Damian adv. Mărgineanţiu preot. — 

Szăskabânya. Cu nemărginită bucurie gratulăm 
alesului şi alegătorilor! Pentru ceicul Sasca — 
Dr. Meşter vicepresident. — 

Haţeg. Felicităm alegătorii ! Vivat alesul ! — 
Dr. Parasca, dr. Străiţiariu, dr. Bontescu, dr. Suciu, 
Ioan Pop, Victor Pop, Virgil Badescu, Fabius 
Bontescu, Izidor Saturn, Ioan Puşcariu, Fraţii Se-
lariu, Fraţii Popoviciu. — 

Braşov. Neajunsurile ce vi-s'au întâmplat la ale
gere au nedumerit inimile noastre. Considerăm 
suferinţele de ale noastre. Primiţi salutările noa
stre cordiale pentru falnicul résultat al alegerei 
din Beiuş. Doamnei Ciordaş respectele noastre. 
— Încredinţatul românelor braşovene Iuon Len
gem adv. 

Iablaniţa. Cu mare însufleţire te felicităm din 
patria lui Doda la reuşita splendidă de deputat. 
Gratulăm totodată bravilor conducători şi popo
rului alegător! — Iulia măr. Mişal, Popovici pro-
topresbiter. Dr. Ioan Popovici adv. George Tă-
tuc paroh. 

Reghinul-săsesc, învingerea ta bucuria noastră ! 
Să trăieşti Vulture al gândirii şi oratoriei româ
neşti, ca să ne sui pe toţi în sborul Tău pentru 
însufleţirea neamului ! — Dr. Chiţian, Flore Bog
dan, dr. Ioan Harşia, Emánuel Popa, Iosif Şipoş, 
Mihai Bucur, Sabin Popescu, Sever Barbu, dr. 
Ceuşian, dr. Oicean, Popescu, dr. T. Popescu, 
Truţa, Georgiu Maior. Iuliu Maior, Ariston Migia. 

Făgăraş. Societatea argăsitorilor români din 
Făgăraş salută cu bucurie şi mândrie învingerea 
naţională şi falnicul deputat delà Beiuş ! Trăiască 
bravii alegători români ! — Preşedinte. 

Arad. Meseriaşii români din Arad vă trimit 
curaj şi învingere în lupta ce aţi pornit pentru 
cauza românească! 

Ploeşti. In numele ardelenilor din Ploeşti vă fe
licit pentru izbânda în contra tiraniei şi apăsărei 
naţiei noastre româneşti ! Alegerea de deputat în 
parlamentul ţării învederează strălucirea razei di
vine ce întăreşte inimele şi sufletele martirilor 
naţionali în iemniţele Ungariei! Trăiască româ
nismul împreună cu toate naţiunile cari luptă 
pentru Libertate Egalitate şi Fraternitate! — G. 
Boëru Făgărăşanu. 

Gaşti. Concetăţenii ai oraşului Gaşti Dîmbo
viţa entuziasmaţi de succesul obţinut prin alege
rea din Beiuş, salută în Voi pe marele erou al 
românismului şi urează (?) la muncă, la'bun sfâr
şit aspiraţiunile neamului românesc! — Vasile 
Mustatza, S. Mihalescu, Bitulescu Tanase, Ion 
Ioan Ionescu, Niţa Parumbescu, Popescu, Ion Pă-
rumbescu, Onăsescu, Harascu, Aron Nicolescu, 
Gamesui, Nae Nicolescu, G. Vance, R. Nicolescu 
Gh. Serbutza. 

Roşiori. Salutăm cu entuziasm şi dragoste fră
ţească pe alesul românilor în camera ungară I 
Lupta dusă de el să fie model pentru toţi ro
mânii. Să trăiască pentru fericirea neamului! Să 
trăiască acei cari Te-au ales! — O mulţime de 
iscălituri, foarte nedescifrabile. 

Untersinoutz (?). Cu bravi alegători ca cei 1717 
(?) delà Beiuş, cauza română va triumfa ! Trăiască 
alesul, Trăiască luptătorii naţionalişti, Trăiască 
întreaga românime! Ura! — Mihăleni, România. 

Timişoara. JDoruI nostru s'a împlinit, felicit 
pe alegători şi pe alesul lor. — Dr. Aurel 
Cosma. 

Cehul-SilvanieL Gratulez la splendida învin
gere ! Vivat doctor Lucaciu! — Pop de Bă
seşti. 

Bucureşti. Iţi trimitem de departe o îmbrăţişare 
caldă, care să Ţi ducă toată bucuria, toată nă
dejdea şi dragostea noastră întreagă! - Fratele 
Andru. 

Bucureşti. Călduroasă felicitare pentru izbânda 
strălucită. Alegerea Ta este aurora libertăţii iubi
tului nostru popor. 

Vivat! — L. Morţun. 
Oraviţa. Salutăm cu însufleţire vulturul româ

nilor în lupta justă a neamului. — Dr. Cornean 
dr. Gropşian. dr. Cigărean. dr. Anca, Muntean, 
dr. Méhes. 
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Ilia-murăşană. A venit dalba primăvară, sufletul 
nostru saltă de bucurie. Trăiască învingătorul! 
— Dr. Rozvan, o mulţime de nume indisci-
f rabi Je. 

Abrud. Sincere felicitări, admiraţia noastră. 
Bihorul reînviat ! — Românii din Abrud. 

Baia-mare. Primiţi felicitări pentru învingerea 
raportată! — Cei mai tineri fini: Silita şi Ale
xandru. 

Cehul Silvaniei. Felicitările noastre la învinge
rea triumfală! — V. Papp protopop, Ioan Papp 
preot, Veturia, Cornelia Pagp. 

Cacova. Din prilejul alegerii de deputat, Te 
felicit! Trăiască alegătorii, trăiască neamul! 

Până la cele mai adânci bătrâneţe să Te ve
dem ca luptător şi conducător al neamului ! La 
sf. Marie-mare îţi sărutăm manile! — V. Iorgovan, 
Nie. Hauca, Nie. Itona. losif Stoina, Alois Ouliu, 
Pavel Velia, Oeorga Dragan, Vija Argane, Alexiu 
Argane. 

Avrig. De lângă mormântul lui George Lazar 
Te salutăm ! — Numeroase subscrieri. 

Busagmisztotfalu. Din ocaziunea învingerii stră
lucite primiţi felicitările noastre. La mulţi ani ! 
— Alexandru Pop. 

Săiişte. Trăiască aprigul luptător ! (încolo in
descifrabil). 

Lugoj. Salutăm pentru învingerea strălucită. 
Deie-Ţi Dzeu sănătate şi putere spre a lupta 
pentru neamul nostru ! — Dr. Stefan Petrovici 
deputat, dr. Aurel Vălean advocat, Petru Luca 
locotenent, dr. Izidor Pop advocat, dr. Iustin 
Juga, Abel Boer, dr. G. Juga, dr. C. Antal, Nie. 
Bireescu, Virgil Pop, Virgil Simonescu, dr. Ioan 
St oi an. 

Cluj. Românimea adunată la ruga defa Co-
jocna îşi exprimă sentimentul de bucurie din in
cidentul învingerii stindardului naţional al popo
rului român ! 

Se întind coardele. 
O societate de călători pe trenul accelerat, care 

a plecat din Budapesta spre Arad ieri Ia orele 2, 
a început să politizeze şi să-1 preamărească pe 
Kossuth. Tonul îl ducea cassarul unei bănci din 
Szolnok. Această preamărire i a displăcut unui 
călător din acelaş compartiment, un domn mic 
cu pălărie de paie şi cu haine deschise, cum îl 
descriu ziarele maghiare. Discuţia s'a aprins tot 
mai mult, până ce nemulţumitul ar fi strigat în
tr'o ungurească stricată : 

— Ce Kossuth Ferencz? O să vă arăt, că nu 
Kossuth e domn în ţara asta. 

Toţi au rămas înmărmuriţi, când cassarul în
trerupe tăcerea, spunând: 

— Uite un câne! 
De fapt în uşe sta un căţeluş, care admira pe 

politicîanii de ocazie. 
— Asta totuş e porcărie, observă cineva. 

Cine a mai văzut câni în compartimente de 
persoane? 

Cânele era al celuice se ridicase contra lui 
Kossuth. încă un motiv pentru patrioţi, să se 
înfurie. El ar mai fi zis, că dacă nu le place, să 
meargă într'alt loc. Atunci kossuthiştii s'au ridi
cat asupra curajiosului străin, să-1 bată. Şi în 
special cassarul îşi arătă pumnul. In situaţia, în 
care se află, străinul a scos revolverul, ca să-i 
liniştească pe înflăcăraţii aderenţi ai Iui Kos
suth. 

— Trebuie aruncat afară, să-1 aruncăm din 
tren, strigau ca scoşi din minţi patrioţii. 

Străinul s'a retras într'alt • compartiment. Cas
sarul din Szolnok dă fuga la semnalul de alarmă, 
dar în momentul acesta vine conductorul şi-i 
linişteşte, spunându-le, că îndată sosesc la Sza-
jol şi acolo pot aplana chestia. 

E de notat, că politizarea s'a început numai 
delà Szolnok, când a urcat în tren cassarul şi 
deja nu erau la Szajol, când deja ajunseseră aşa 
departe. Se ştie cât de mică e distanţa între Szol
nok şi Szajol, mai ales pentru trenul accelerat. 
Toate au mers aşadară »cu acceleratul «. 
; La Szajol apoi s'a început comedia. Aproape 
toţi bărbaţii din vagon s'au coborît, strigând 
după şeful staţiei. Până când a sosit acesta, cas
sarul din Szolnok l-a scos pe străinul din cupeu 
cu forţa, strigând : 

— De{ine-1 pe » bitangul* acesta, de două 
ori a ridicat asupra mea revolverul, să mă 
puste. 

— Nu călătorim mai departe până n u l de
părtezi, strigau cu toţii. 

— Dăm semnalul de alarmă. II aruncăm din 
tren ! 

— Nu e vorba de câne, îl întrerupe cel per
secutat. S'au năpăstuit asupra mea, pentrucă 
le-am spus, că nu Kossuth e domn în ţara asta. 
Ce mai ţară şi asta, unde se trateeză în aseme
nea chip cu străinul. 

Muscal mizerabil, strigă cassarul, luându se 
după străin să-1 pălmuiască. L-a prins şi abia 
i-l-au putut scăpa (?!) ceilalţi din mâni, scriu 
gazetele ungureşti. 

In sfârşit şeful staţiei l-a pus într'un compar
timent separat pe străinul, care după pronunţă 
se părea a fi român, observă z ;are!e. 

Trenul a plecat cu întârziere de 10 minute. 
Nime însă nu erà mulţumit cum a aplanat con
flictul şeful din Szajol. Patrioţii se tulburaseră. 
Cum să cuteze cineva, să-1 găsească pe Kossuth 
muritor de rând? 

— Cânele ar fi putut rămânea între noi, zicea 
voinicosul cassar, să-1 fi pus mai bine în cuşcă 
pe »bitangui« de muscal. 

— Dar de ce i spui muscal când el e valah ? 
reflectează unul din mulţime. 

Ajungând trenul la Mezőtúr scandalul s'a re-
înoit. Toţi au grăbit la şeful gărei, strigând ca 
din gură de şearpe, că nu merg mai departe, dacă 
nu-1 deţin pe valahul. 

In tren au început să-1 bată pe nefericitul om 
şi dacă nu intervenea jandarmul l-ar fi bătut cum 
se cade. Presionat de turbaţii kossuthişti jandar
mul l-a deţinut pe străinul şi I a condus în gară. 

Trenul a plecat şi a ajuns Ia Arad cu o în
târziere de aproape o jumătate de oră. 

* 
Nu ştim încă cine e străinul deţinut. Şi nu 

putem cunoaşte adevărata desvoltare a chestiei. 
Se poate luà îrtsă ca sigur, că adevărul e retuşat 
din partea presei ungureşti, şi că năpraznicii şo-
vinişti s'au resculat şi s'au înfuriat împotriva 
străinului, văzând în el pe valahul. 

Fac foarte rău patrioţii şi mai ales ziarele, cari 
încordează în mod meşteşugit relaţiiie dintre noi 
şi dintre ei. 

Urmările vor fi mai nefaste pentru ei... 

Din România. 
Alege re . La balotajul de Duminecă pentru un 

Ioc de senator devenit vacant prin optarea d lui 
Sturdza pentru mandatul delà Brăila, a fost ales 
dl N. Xenopol, conservator cu 75 voturi contra 
74 date liberalului Iacob Albu. 

Delà fraji. 
Din Bucovina . 

f Dr. V. Găina. Poporul românesc al Buco
vinei a pierdut pe cel mai bun fiu al său, pe 
Magnificenţa Sa rectorul universităţii din Cer
năuţi, dr. Vasile Găina. 

Cruda moarte i-a curmat Sâmbătă Ia ora 1 
p. m. în mod subit firul vieţii în cei mai frumoşi 
ani ai bărbăţiei sale, tocmai când mai rodnică îi 
erà activitatea pentru binele şi prosperarea na 
ţiunii şi bisericii sale. Un morb greu de inimă 
l-a repus. Pierderea ce o suferim prin moartea 
aceasta nu se poate spune nici măsura. 

Câte speranţe ale poporului românesc se duc 
în pământ cu trecerea sa din vieaţă ! Un blăstăm 
cumplit par'că zace asupra neamului nostru, dacă 
tot ce-i folositor poporului românesc ne pără
seşte. 

Doamne, cine ne va mângâia pe noi toţi câţi 
ne numim români bucovineni şi cine e în stare 
să mângâie pe neconsolata soţie şi copilaşii ră
posatului rămaşi orfani? 

Fie-i ţărîna uşoară şi amintirea neştearsă ! 
* 

Vasile Găina s'a născut in comuna Mazanaeşti 
Ia anul 1868 din părinţi ţărani. Studiile liceale 
le-a absolvat în Suceava, iar cele teologice la uni
versitatea din Cernăuţ, unde în Iulie 1893 a fost 
promovat sub auspiciis Imoeratoris doctor în 
teologie. După promovarea sa dr. Vasile Găina 
şi-a prourmat studiile sale ca bursier al fondului 

ort.-or. Ia universităţile din : Viena, Berlin, Bonn, 
Atena, făcând în acelaş timp călătorit de studii 
în Germania, Belgia, Olanda, Anglia, Italia, Ro
mânia, Grecia şi Turcia. 

In anul 1896 dr. Vasile Găina a fost numit 
suplent pentru Dogmatica generală şi Apologe
tică teologică ort.or. din Cernăuţ; în 1897 a fost 
numit membru al comisiei de examinare la exa
menele sistematic-practice delà această facultate; 
1898 a fost hirotonit în presbiter, 1899 fu numit 
profesor extra-ordinar, iar în 1904 profesor ordi
nar la facultatea numită. 

Delà anul 1899 încoace a funcţionat ca membru 
al senatului academic. In Iulie a. c. a fost dece
datul ales de rector magnific al universităţii 
Francisco-Iosefine din Cernăuţ, rangul cel mai 
înalt academic, pe care un profesor poate să-1 
ajungă. 

Decedatul a fost prin un şir de ani membru 
în comitetul societăţii pentru cultura şi literatura 
română şi ca atare a lucrat cu zel mare şi sin
cer românesc pentru progresul acestei societăţi. 
A fost şi membru în toate instituţiunile cultura'e 
româneşti şi din cauza caracterului său integru 
şî conciliant s'a bucurat de încrederea tuturor 
românilor de bine. 

* 
Die ta ţă r i i . Ştirile sosite din Viena confirmă 

svonui despre convocarea dietei bucovinene pe 
ziua de 16 Septembre. Sesiunea aceasta va aveà 
a se ocupa cu proiectele de lege încă nerezolvate 
şi anume cu legea nouă electorală pentru com
punerea dietei, legea pentru disrădicarea rohăt-
ctlor ş. a. Relativ Ia legea pentru disrădicarea pro-
pinaţiilor, cu care stă in strânsă legătură şi legea 
pentru urcarea salarilor învăţătoreşti nu s'a luat 
încă nici o decisiune, e deci probabil, că nici nu 
va fi pusă ia ordinea zilei. 

Un interes deosebit de mare se arată pentrn 
legea relativ la compunerea viitoare a dietei. 

* 
G i m n a z i u l d in C â m p u l u n g . Gimnaziul din 

Câmpulung se va deschide după ştirile sosit din 
Viena numai decât încă în anul acesta şi anume 
la 15 Septembre 1907 sau cel târziu la 1 Octom-
bre a. c. 

A d u n ă r i e l e c t o r a l e . Deputatul naţionalist 
dl dr. Constantin Isopescul-Grecul a ţinut Du
mineca trecută în 25 1. c. la Barri la moldovenească 
Miercuri în 28 1. c. la Ropcee iar Duminecă la 1 
Septembre la Boian o adunare electorală. Primi
rea ce-a avut-o atât în Banila cât şi în Ropcea a 
fost grandioasă şi la ambele adunări poporul 
adunat cu miile i-a votat deplină încredere. In 
Ropcea a fost dl deputat sărbătorit ca un rege. 
La hotarele comunei a fost întimpinat de prima
rii comunelor învecinate cu pâne şi sare şi con
dus cu un alaiu de sute călăreţi la locul de adu
nare unde s'a fost strâns popor ca la zece mii. 
Nu puţin mai grandioas va fi primit şi la Boian. 

(*Ap. Naţională*). 

Din Bihor. 
D u p ă a legerea de là Beiuş . 

In 26 August s'a sfârşit alegerea de deputat 
cu învingerea steagului naţional ; Marţi în 27 
am fost şi eu eliberat din prinsoare; cu toate 
că am fost deţinut, pregătisem poporenii mei 
înainte, ştiind ce va fi. Mi-a şi succes, ca, din
tre toţi numai 3 au mers cu partida contrară şi 
şl din aceşti trei, doi au votat cu noi, precum 
se vede din raportul publicat în foi. Comuna 
Câmp-Coleşti, în care sunt 180 voturi până în 
anul acesta toţi au fost kossuthişti şi nici nu 
vreau să audă de naţionalişti, precum au fost 
la alegerea lui Ciordaş, nu au vo*at cu domnialui 
numai 3 inşi ; asemenea Sohodoiul, de aici se 
vede că lucrat-am noi învăţătorii ori ba, să nu 
fi lucrat, ar fi alt rezultat. 

Marţi am cetit foaia »Tribuna* şi dupăce am 
cetit-o m'a săgetat la inimă, aflând că noi învă
ţătorii am lucrat puţin. Adevărat, sunt între hoi 
mal mulţi, cari nu au lucrat nimic şi acum după 
învingere toţi se laudă, care ce mult au făcut 
cum zice zicala : La plăcinte înainte, la răsboi 
înapoi. Şi nici nu votăm cu Lucaciu că ne pier
dem ajutorul de stat, zic mulţi. 

Se poate vedea că dacă învăţătorii din cercul 
Vaşcău, excepţiune câţiva, nu ar fi luptat îm
preună cu preoţii, atunci de bunăseamă ar fi 
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dus mai multe voturi delà noi, nu numai 60 
din 2000. 

Ori voiu fi preamărit de cineva ori ba, eu până 
voiu sta în codrii aceştia, voiu şti conduce turma 
mea ca să poată cunoaşte binele din rău. Din 
ce mă vor deţinea şi mă vor persecuta mai mult, 
eu tot român curat la inimă voiu rămânea, şi 
până va mai fi în mine o picătură de sânge de 
român, nu mă voiu lăsă. 

C â m p , în 30 August 1907. 
Petru P. Minuţia, învăţător. 

Din străinătate. 
Marele vizir al Persiei, dupăcum se 

telegrafiază din Teheran a fost ucis. Alaltă
ieri seara când vizirul ieşea din parlament 
un necunoscut 1-a atacat şi 1-a împuşcat. 
Atentatorul s'a sinucis. 

Din Casablanca. Ziarul »Le Temps « află din 
Casablanca cu data de 31 August că singură ca
valeria spaniola a rămas în interiorul oraşului. 

Doctorul Henri Rotschild a sosit azi dimineaţă 
spre a instala un spital în fosta casă a caidului 
pusă la dispoziţia sa de consulat. 

O sentinelă de gardă la Baelkeber, strigând de 
trei ori fără a primi răspuns, a tras de unde 
auzea sgomot de paşi, omorînd un civil spa
niol. 

Noui trupe franceze spre Maroc. Trans
portul »Nive« a plecat spre Casablanca cu un 
batalion din legiunea străină. Transportul »Şam-
roc« va pleca Luni cu un alt batalion şi muni-
ţiuni. 

Holera la Moscova. Primul caz de holeză a 
fost constatat ieri în mod bacteriologic. 

Mişcarea culturală. 
C o n c e r t l a Brad . In 29 August noi zaran-

denii am avut rara ocaziune, de a asculta cân
tecul plin de farmec al d-şoarei Valeria Papp. 

Dşoara V. Papp, care ocupă în domeniul artei 
noastre un loc de frunte s'a validitat şi de astă-
dată ca o artistă de prima forţă. E cunoscută 
deja vocea mare, puternică şi frumoasă în toate 
registrele a d-şoarei Papp, precum şi arta cu care 
interpretează piesele grele clasice şi scoate în 
relief nuansele drăgălaşe şi accentele dulci ale 
muzicei româneşti, încât acestea nu mai trebuesc 
comentate. Atât doar trebue să amintesc, că seara 
delà Brad se înşiră ca o nouă foicica Ia coroana 
de lauri, câştigată de artista noastră prin concer
tele sale, bine apreciate din partea publicului ro
mânesc şi străin. 

Programul a fost bogat în piese clasice ca : 
>Wey!a's Gesang« de Wolf, »Villanelle« de 
Dell'acqua şi »Das Zigeunermädchen« de Slansky ; 
locul de frunte însă l au ocupat floricelele mu
zicei noastre naţionale ca : »Vai bădiţă dragi ne 
avem« de T. Bredicean, »Mara curge«, »Sub a-
rini din jos de moară«, »Mă dusei p 'o cărăruşă« 
de E. Papp, »Foaie verde de bujor« de Kirchner 
etc. Toate punctele au fost frenetic aplaudate aşa 
că vre o câteva au trebuit chiar bisate. Mai mult 
a plăcut drăgălaşa piesă a simpaticului corhpo-
sitor E. Papp : »Mă dusei p 'o cărăruşă« cu re-
fremul cochet : »dui... dui...« 

Artista a fost acompaniată Ia pian cu multă 
siguranţă şi dibăcie de d-şoara Amalia Papp. 

La concert au luat parte şi harnicele românce 
fruntaşe din comuna Brad, cari la îndemnul d-nei 
lolanta dr. Radu şi-au făcut (parte procurat) fru
mosul şi pictorescul costum de Sălişte. 

Dupăcum ştiu sigur d-şoara V. Papp a donat 
tot venitul concertului fondului pentru ridicarea 
gimnaziului din Brad, fără ca concertul să se fi 
anunţat pentru scopul acesta. întrucât se ştie 
până acum e singura dintre artiştii şi artistele 
noastre, care cu atâta abnegaţiune de sine, să 
fi contribuit cu o sumă mai considerabilă pe 
altariul focuiarului nostru din Brad. C. A. 

Revista ziarelor. 
*Népszava€ delà 3 Sept. scrie un primarticol 

despre congresul agrarilor maghiari, convocat la 
Pécs. Cu acest prilej arată întreaga activitate de 
exploatatori ai muncitorimei a acestor patrioţi 
reacţionari şi naţionalişti speculanţi. 

>Budapesti Hírlap* scrie despre aceiaşi oameni. 
Se înţelege: îi laudă! Ei sunt pârghia vieţii sta
tului din care numitul ziar vrea să facă imperiu ! 
Ei sunt clasa care jertfeşte în orice luptă — na
ţională ! 

Mai presus de toate, ar fi putut să adaoge, ei 
sunt grosul — abonaţilor şi consunătorii tuturor 
gogoaşelor naţionale. 

»Az Újság* scrie despre acelaş congres. E 
curios să ştie: oare şti-vor congresiştii să dea 
deslegare multelor şi complicatelor probleme eco
nomice ia ordinea zilei ? 

Cum să nu ştie! Doar la congres este şi Da
rányi, Náczi bácsi, moaşa delà deparlamentul 
agriculturii, care aşa prostănac cum l-au socotit 
conţii şi baronii, s'a înţolit şi el, şi din tinăr să
rac, cum fusese, la bătrâneţe îşi are şi el latifun
diile sale. 

Oameni de ăştia să nu şiie deslega proble
mele ? 

I0UTÄT1. 
A R A D, 3 Septemvrie n. 1907. 

— Emigrările din Torontal , dupăcum arată 
într'un raport vicişpanul, cresc în fiecare lună. 
Până în August s'au scos 18.648 paşaporte, a-
proape fiecare pentru câte 3 persoane, mare parte 
pentru — America. 

Asta în Torontal, Canaanul Ungariei, ţara la
tifundiilor. Ce o fi pe unde nu-i brazdă de pă
mânt ? ! 

— O decisie importantă a Curiei. 
într'o decisie recentă, Curia a decretat că 
femeea nu este obligată să-şi urmeze băr
batul în alt continent (America ori altă parte 
a lumei), prin urmare bărbatul nici nu poate 
să intenteze proces de despărţire pe motiv 
că soţia nu 1-a urmat (în America). 

— Jertfele manevre lor . Din »Wiener-Neu
stadt* să telegrafiază că la manevrele ţinute acolo 
în urma căldurilor mari şi-a silirei din partea ofi
ţerilor au murit doi rezervişti unul lăsând în jale 
soţia şi copilaşii, iar ceialalt părinţii. 

Când se va pune odată capăt încăpăţinării unor 
ofiţeri de-a comanda marş, până la moarte. Se 
vede că s'a uitat cazul delà Bilek din anul 1903. 

— Nou conte. Unul dintre coaliţioni-
şti, care numai el va fi ştiind cât a jertfit 
în măreaţa luptă pentru armata naţională, 
bogătanul Semsey László, cu moşii în pa
tru comitate, ginerele contelui Dessewffy 
Aurel, preşedintele camerei magnaţilor, omul 
lui Andrássy, a fost distins din partea M. 
S. cu rangul de conte. 

Când va veni şi rândul lui Ugron 
Gábor ? 

— Opera lui Vlăhuţă. începând cu 
nrul prezent continuăm, la partea literara, 
cu publicarea în résumât a întregei opere a 
lui Vlăhuţă, până la 1905, după studiul 
literar, apărut în ungureşte, al dlui dr. Dio-
nisie Stoica. 

— Desvălire. In ziua de 15 Septemvrie se 
va desvălî în Salonta statuia marelui poet ungur 
Arany Iános. Aproape toate oraşele ungureşti 
vor trimite reprezentanţi. Numai Dobriţinul, neao
şul oraş unguresc, a făcut o lată : trimite repre
zentanţi, dar consiliul a refuzat cheltuelile nece
sare cumpărării unei cununi... De, Arany n'a 

cântat numai vinul şi femeile, ca Csokonay cărui 
Dobriţinul i a ridicat statuie! 

Ori şi cum însă, e o ruşine atâta calicie! 
— Ceice face bine grănicerilor. In 

zilele trecute se lăuda Măria Sa Burdia, că 
nu cei delà »Tribuna« şi delà »Lupta« 
vreau şi fac binele grănicerilor, ci el, Măria 
Sa, care îi cunoaşte bine. EI le-a adus viţă 
americană şi liceu unguresc la Caransebeş. 
Pe un şir lung de pagini cu cuvinte naive 
şi cu argumente copilăreşti insistă asupra 
importanţei, ce o are liceul pentru grăni
ceri, dar nu revine asupra faptului crimi
nal, că a votat atâtea sute de mii din ave
rea comunităţii pentru un liceu străin de 
de noi şi duşmănos aspiraţiunilor româ
neşti. 

Acest lăudăros, cu binele pentru grăni
ceri în proţap, e desmascat acum de ziarul 
german din Caransebeş, »Karansebeser Zei
tung«. 

In nrul său delà 25 August c. numitul 
ziar ocupându-se cu corupţia, care domnia 
pe când Burdia era mai mare pe la oraş, 
încheie astfel : 

Ceeace a fost posibil sub era lui Burdia şi 
consoţii, trebue să înceteze şi nime să nu fie 
în stare a amuţi glasul drept al opiniei publice, 
chiar nici atunci când s'ar recurge la mijloace 
publice. 

Corupţia trebue dripită, ca să se introducă 
stări normale. 

In nrul delà 1 Sept. al aceluiaş ziar ce
tim un caz foarte caracteristic referitor la 
marele binefăcător al grănicerilor. Iată-I: 

In anul 1902 Achim Recăşan din Caransebeş 
s'a prezentat la dl Burdia, care pe atunci era pri
marul oraşului, rugându-1 să-i dea un certificat 
de moralitate, ca pe baza lui să câştige licenţă 
de birtaş în strada Timişorii. Burdia însă avea 
însuş un birt, după cum are şi azi şi n'a voit 
să-i dea certificatul cerut lui Recăşan, până acesta 
nu-i va da 200 cor. Recăşan i a dai şi astfel în 
schimbul alor 200 cor. Burdia i-a dăruit morali
tate. 

S'a făcut arătare ministrului Széli despre pro
cedura aceasta mişelească şi s'a început anchetă. 
Recăşan a recunoscut, că Burdia i a cerut şi el 
i-a dat 200 cor. pentru certificatul de moralitate. 

Dar lucrul s'a făcut muşama. Burdia l'a anga
jat pe Recăşan în serviciul comunităţei de avere 
cu un venit de 1200 cor. şi în chipul aeesta 1-a 
amuţit. 

Dar câte nu vor mai fi »micile gesefturi« 
ale marelui Burdia, nefăcând pomenire de 
crimele lui naţionale. Iată cinei binefăcă
torul caransebeşeniior ! 

— H o l e r a în M a r a m u r ă ş . Ziarele 
ungureşti mai de senzaţie aduc ştirea că 
în Maramurăş a izbucnit holera, pe care 
ar fi importat-o nişte lucrători ruşi veniţi 
delà Odessa. La Vişău mor câte 4—5 oa
meni pe zi. 

Se pare că e vorba de holerină (cho
iera nostras). Pentru orice eventualitate, s'a 
trimis un comisar guvernial şi — jandarmi. 
De frica ăstora de n'o fugi, că de măsurile 
sanitare ale comisarului de sigur nu se va 
speria. 

— Aviz. Un tinăr român, absolvent al 
şcoalei reale (cu maturitate) posede per
fect limba română, germană şi maghiară, 
are şi cunoştinţe în afaceri comerciale, 
caută ocupaţiune de corespondent, practi
cant, instructor etc. pe lângă condiţiuni 
favorabile. 

Ofertele să se adreseze la redacţia foaiei 
noastre. 

— Prinos plăcut o a m e n i l o r şi iui Dum
nezeu. Neconsolaţii fraţi ai răposatului Zaharie 
Moga, fost măiestru franzelar, anume Stef. Moga, 
măiestru franzelar şi membrii familiei sale, dăru-
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PARTEA LITERARĂ. 

Opera lui Vlahtifă. 
(urmare din n-rul 143). ( 9 ) . 

Şi-am sărutat-o mult şi lacom. Ne-am despăr
ţit târziu. In sat cocoşii prind să cânte. A doua 
zi când mi-am găsit pe haină un fir de păr, m'am 
convins, câ visul, pe care-1 visasem n'a fost vis. 
Mă îmbrac şi mă pieptăn mai cu grije. Toate din 
juiul meu îmi par fericite — şi toate par înfio
rate, în aer e sărbătoare: din albastra ei privire 
dela fereastră s'a revărsat asupra lumii o rază 
sfântă de iubire. 

II. Plec de-acasă. Mama 'mi spune, să le scriu 
cum voiu ajunge, dar eu mă uit într'altă parte 
ia o fluturare de batistă şi ochii mi se umplu de 
lacrimi. In jurul meu totul se 'ntunecă. E mult 
de-atunci. 

E atâta fericire 'n urmă 
Şi-atâta-mi pare de departe 
încât mă 'ntreb, dacă-am trăit-o, 
Sau am citit-o în vre-o carte. 

Mă simt în larma dela şcoală, cercând să-mi 
pun în rime neliniştea şi dorul. O, mamă, am 
să-ţi scriu adesea scrisori nebune, de prin stele, 
căci ştiu cine are să ţi-le citiască. Tu vei crede, 
că-s basme, dar ea le va pricepe. Şi de va lă
crima cetindu-le, tu fă-te, că nu vezi, lasă-o să- şi 
ascundă faţa de tine şi roagă-o să-mi răspundă. 

III. Sunt cumplite nopţile de iarnă şi m i e urît, 
mt-e dor şi jale în singurătatea mea amară. Tu 
nici nu bănueşti copilă cât mă mistui şi mă zbu
cium pierdut şi neştiut de nime în golul vremii. 
Mereu caut pe aceleaşi pagini un semn, ştiut 
mai dinainte. A iată o filă îndoită. Icoana ta 'mi 
apare în minte şi te văd citind rândurile şi te 
simt gândindute la mine. Te urmăresc în cartea 
asta — şi cuprinzâudu-mă jalea îţi sărut aici pri
virea şi urma gândurilor tale. Afară vâjâie vifo
rul. Unde sunteţi nopţi de Iulie, voi poezia şi 
farmecul iubirii noastre!? 

IV. Urmele mele sunt cele dintâi în zăpadă. 
Sunt ameţit de neodihnă şi 'n gând récitez ver
suri latineşti, întrebându-mă după fiecare strofă, 
de mă mai iubeşti oare? In clasă, dascălul mă
soară calea dintre stele, 

Pe liniile lui mi-s ochii, 
Dar unde-s gândurile mele ! 

îmi vine 'n minte de când stam astăvară în 
iarbă, înconjuraţi de flori, cum deasupra noastră 
se giugiuleau două presuri, iar tu te uitai la mine 
zimbind... Dascălul mă chiamă la tablă, să spun 
ce am înţeles. Eu tresar, nu ştiu unde sunt, clasa 
întreagă râde, iar dascălul : 

Ui ta ţi-vă Ia el, şi 1 plângeţi... 
Nenorocitul... a dormit ! 

In mănăstire I. 
Măicuţă, nopţile de vară 
Sunt înfiorător de dulci... 
încremenişi privind afară 
Pe cine-aştepţi, de nu te culci? 
Dorinţi necunoscute încă 
Şi nenţelese te cuprind, 
Când în muţenia adâncă 
Zăreşti o umbră 'ncet viind. 

11. Evlavioasele poveşti, ce ţi-ar mai bate în 
minte. Mai pe sus de cele sfinte, stă legea 
vieţii. Vine, s'apropie de tine. Ţi-se pare, că 
visezi, deşi 1 vezi bine. Ii cazi tremurând în 
braţe şi adormi de gâtul lui. Se face ziuă, sună 
toaca de utrină. Te scoli uimită. Te uiţi în jur, 
te întuneci sub stolul negru al gândurilor, căci 
simţi, că vieaţa ta de acî înainte e o minciună 
şi un păcat între aceste ziduri. Dar pe urmă te 
îndupleci a crede, că amorul tău dureros nu e 
păcat, ci o lege poruncitoare tuturora, şi de ţi-a 
ieşit în cale un tinăr tremurător şi fericit, de ce 
să-ţi treacă anii pustii şi de ce să-ţi îngrădeşti 
inima 

In pacea sfintelor citanii, 
Şi-a pravilei bisericeşti. 

Vifor. I. Dumitru îşi mai numără odată banii 
— şi prinde juncanii la sanie, sà aducă din oraş 
de ale gurii pentru nevastă şi copii. Ninsese 
mult, e vânt şi ger şi nevastă-sa vrea să 1 
oprească, să nu plece. El insă se încrede în 
junei şi în el. 

II. Vine un vifor cumplit şi troène de zăpadă 
acoper sanie, boi şi stăpân. 

Unui duşman. Nici lu nu ştii, de ce mă 
urăşti. De abia mă vezi şi tremuri de volup
tatea urii, de par'că în tine ureşte o rassă în
treagă. Om fi din două neamuri vrăşmaşe şi 
acum cearcă din nou să se sfăşie, s'au regăsit 
în noi. In ochii tăi e ura alor mii de generaţii, 
în braţul tău sunt alţii, cari vreau să mă lovească. 
De multeori suntem străini de sufletul nostru 
propriu, căci în noi lucrează străbunii. Ai mei 
se vede, că au cheltuit fondul lor de ură, căci 
eu nu-s în stare a spune o vorbă rea de tine. 
Tu ureşte-mă şi mai departe cât poţi, eu te 
iubesc. 

Pilde vechi. Iubito, vrei să-mi aştern suferinţa 
în fraze? N'ai cetit-o destul de lămurit în ochii 
mei? De mă uit la tine dus pe gânduri, înţelegi 
doară, că nu-s cu mintea Ia sfinţi, dar nu cere 
să-ţi spună versul tot ce ascunde privirea mea 
vinovată şi indiscretul meu gând. Adă-ţi aminte 
câtă lume a 'nebunit şi câte idealuri sfinte s'au 
jertfit pentru un măr. 

Ce te uiţi? Parcă n'ai crede, 
Diavol mic, cu ochi frumoşi — 
Vrei s ă desgropăm se vede 
Pilde vechi din moşi-strămoşi ? 

Adam şi Eva au fost alungaţi din raiu pentru 
un măr, săgetaţi fiind de răul Kamadeva. Câţi 
eroi s'au smuls de păr apoi şi câţi ani a stat 
împresurată Troia pentru un măr? 

Nu te face-a nu pricepe, 
Tu Ie ştii — că eşti un drac. 
Iar cu noi o lume 'ncepe, 
Dacă ochii mei îţi plac. 

I 

In ochii tăi palpită şiruri de vieţi, întocmai ca 
'n ispita, ca 'n păcatul cel dintâi! 

Par basme. Toate câte ţi-Ie înşiri îţi par basme 
— şi-i propria ţi vieaţă. Te-ai înstrăinat de-ai tăi. 
Oare te mai cunoşti tu ? Inima ta în toate încreză
toare unde ţi-e ? N 'o mai căuta ! In urma ta e 
jale, căci de-atâtea ori ai murit în calea-ţi zbuciu
mată. In deşert cauţi să te mai regăseşti — toa
te ţi sunt străine. Ce mai este din ce-ai iubit şi 
visat? Eşti tu, eroul din poveste, schimbat de-a
tâtea ori. 

Prima lecţie. Motto: Taci că doarme păpuşa. 
Mimi. 

Stăpână pe jucării stricate, îşi face parcuri şt 
palate într'un colţişor din cărţi de joc şi hârti-
oare. Vorbeşte şi râde cu păpuşa, care n'are nas 
şi căreia-i lipseşte un braţ. Mimi însă o iubeşte, 
căci îi e mamă. Ii dă de mâncare, o culcă apoi 
într'un pantof şi se chinueşte mult până o a-
doarme. Biata Mimi nu-şi vede capul de griji, 
de supărări şi nu te lasă s'o iai tn braţe, ori s ' a 
săruţi. Cât e de drăguţă în demnitatea ei de mamă. 
Mă gândesc cum aş face-o să mă bage în samă. 
Mă fac, că scot o păsărică din buzunarul hainei 
şi încep să-i spui cât e de mică şi ce pene fru
moase are. Odată vine, mă linguşeşte şi-mi cere 
păsărică. De geaba îi spui, că am amăgit-o, nu 
vrea să mă creadă. 

Cerşind, mânuţele-şi întinde 
Şi de genunchii mei s'agaţă... 
De-aiÍştii tu păsărică astaj 
Ce adevăruri te învaţă! 

Vanitas. Ce copil eşti. Iţi dai tu seamă ce în
seamnă lume, când vreai s'o umpli numai cu aî 
tău nume? Oricât te-ai crede, tot eşti numai un 
singur om. 

O rază 'n întunericul uitării? 
In fiecare strop vieţi sunt multe, 
Şi toate cer, dar cine să Ie-a asculte 
In urletul talazurilor mării ! 

Sonet. Cât ne iubiam şi cum credeam, că dra
gostea nu ni-se va stinge niciodată. De multeork 
când doriam să te strâng Ia piept mai caldă, mai 
pasionată, mi-se strecură un gând : »când voiu 
muri...« şi tu 'ncepeai să plângi. S'a sfârşit totul 
pe nesimţite. Din ce-a fost nici urmă n'au mai 
rămas. 

Eroilor-martiri. înainte, soldaţi viteji şi preoţi, 
soli ai dreptăţii sfinte! Cu voi sunt milioane de 
inimi ; poporul, care are ostaşi ca voi, nu moare. 
Triumful e al vostru. Ce-i ce nu înţeleg azi, că 
în voi palpită dorul unui popor întreg, vor în
ţelege mâne. Dreptatea e veşnică şi veşnici sunt 
mariirii, cari îşi jertfesc viaţa pentru ea. Nu e 
mormânt, în care neamul nostru să 'ncapă, s'or 
prăvăli în el ceice îl sapă: furtunile rup norii — 
şi soarele rămâne. Vă priveşte lumea, soldaţi 
vitej şi preoţi, târâţi în judecată pentru-o idee 
sfântă. Staţi cu fruntea ridicată şi lăsaţi inchizi
torii, să-şi facă datoria. In temniţele voastre veţi 
vedeà scris pe ziduri cu slove de lumină: Tră
iască România: 

BIBLIOGRAFIE. 
»Cantorul bisericesc* opul dlui G. Bujigarí 

învăţător în Deliblat (Ternes m.) încurând va 
ieşi de sub tipar. Din acest op s'au scos până 
acuma 21 coaie de tipar. Opul atât ca cuprins^ 
cât şi ca aranjare, e neîntrecut în literatura bi
sericească — la noi. Abonamente se mai pri
mesc până la finea Iui August, când opul va 
apărea complet. 

Preţul opului broşat: 8 cor . ; legat în pânză 
— bogat aurit 10 cor. ; legătură luxoasă — In 
piele, 14 cor. 

Bursa de mărfuri şl t f e c t e din Budapes ta 
Budapesta, 2 Sept. 190?.. 

INCHEEREA la 11 ORE : 
Orâu pe O c i 1907 (50 klg.) 11-47—11-48 
Secară pe O c i 1907 9 70— 9.80 
Ovăs pe Mai 8.18— 8.19 
Cucuruz pe Iulie 1907 6-90— 6 9 1 

INCHEEREA la 5 ORE : 
Grâu pe Octomb. 1907 11.49—11.50 
Secară pe Oct. 1907 9-79— 9 8 0 
Ovăs pe Mai 8-16— 8.17 
Cucuruz pe Iulie 1907 6.91—6.92 

De Tisa — — — — 22 K. 65—23 K. 05 filr 
Din comitatul Albei — 22 » 35—22 > 75 э 
De Pesta— — — — 22 » 45—22 » 95 » 
Bănăţenesc — — — — » » — » 
De Bacica — - — 22 » 95—23 » 25 » 
Săcară — — - - 19 » 19 » 30 » 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 » 50—15 » 70 > 

» de cvalitatea II — 15 » 30—15 » 50 * 

Redactor responsabil I o a n N . I o v a . 
Editor-proprietar G e o r g e Nichlrt. 

îesc înlru odihna veşnică a răposatului, la fondu 
» Văduvelor şi oifanilor« cor. 10, la fondul »Masa 
învăţăceilor meseriaşi* cor. 10, şi la fondul 
»Victor şi Eugenia Tordăşianu pentru înzestrarea 
fetelor sărace* cor. 10; Petru Moga, măiestru 
îranzelar şi membrii familiei sale dăruiesc: la 
fondul de 20 bani pentru cumpărarea unei case 
cor. 5, la fondul »Vaduvelor şi orfanilor* cor. 5, 
la fondul »Victor şi Eugenia Tordăşianu pentru 
înzestrarea fetelor sărace* cor. 5 ; la acest din 
armă fond mama răposatului, văduva Ana Moga 
n. Tincu, dăruieşte 5 cor., sau în total cor. 50. 
— Pentru acest prinos exprimă mulţumită sa 
^Comitetul Reuniunii sodalilor români din Sibiiu«. 

— Banca de la Baia. In urma celor întâm
plate la banca dela Baia în chestia câştigului de 
un milion, valoarea acţiilor băncei au scăzut în 
mod uimitor, deponenţii cea mai mare parte au 
abzis depunerile, iar băncile din Budapesta au rupt 
legăturile financiare, ce Ie aveau cu banca aceasta, 
in Budapesta pe de altă parte s'a pornit acţiune, 
precum se afirmă, cu scopul de a mântui banca, 
ridicându-i capitalul social dela 450 mii la 
900 mii. 

— Ospătărie naţ ională în Arad. Recomandăm cetito-
torilor noştri ospătăria naţională românească din Arad. In 
strada Boczkó, aproape de centrul oraşului, ducând tram
vaiul pân'acolo, dl Ignatie Pasca a zidit un frumos otel 
(cu 25 camere) şi restaurant, care poate fi un loc de în
tâlnire al tuturor românilor călători. Este şi o datorinţa a-1 
sprijini, fiind român, dar şi de altfel otelul, mai ieftin de 
cât toate, oferă cel mai mare comfort, fiind aranjat foarte 
modern. 

— Faţa fragedă şi mâna albă este de cea mai mare 
importanţă pentru frumseţea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Marta şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
D ă feţii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
Preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: T<5-
n a y Imre şi W a c h s m a n n Jenő, droguerie şiparfume-
aie în Szabadka. 
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A V I S . 

Uo candidat de advocat 
român, cu praxă bună, 

află pe timp mai îndelungat aplicare momen
tană în cancelaria subscrisului advocat din 
Timişoara. 

Dr. Aurel Cosma. 

Croitorie elegantă de haine bărbăteşti. 
Inokai Tóíh Lajos 

A r a d , P a l a t u l N e u m a n n 

Stofe de prima calitate englezeşti. In 
special 
: Croitorie pentru preoţi. . : - i £ 
Reverenzi, pardesiuri şi alte haine la co
manda ori gata. 

îşi recomanda bogatul m a g a z i n care 
este primul in Arad. 

— — — Preţuri moderate. — — — 

A ¥ I S ! 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa On. 

domni preoţi şi comuni 
bisericeşi că în atelierul 
meu 

fac haine 
bisericeşti 
haine pentru preoţi, 
o d ă j d i i , s t e a g u r i , 
prapori, haine pen

tru diaconi şi îmbrăcăminte albe pen
tru băeţi etc., cu preţurile cele mai ieftine 
şi prompt. 

Aşteptând sprijinul D-V. sunt cu stimă : 

S i e f a n R a d o n i t s 
KIKINDA, 

strada Sârbească No. 2455, în apropi
erea poştei mare. 

Distins cu meialie de ar
gint a societ. regnicolare 

— de industrie. — 

maestru de muzicale 
furnis conserv, din Cluj, 

Kolozsvár, 
Wesselényi M.-u. 18. 

Vioare fine, viole şi 
celo şe pregătesc în a-
telierul meu . Coarde 
italiene veritabile, ger
mane făcute din maţe , 
coarde de mine însumi 
fabricate. Paturi de vi
oară şi tot felul de alte 
părţi a vioarei. — Cele 
mai grele reparări se 
fac repede şi arlistic. 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

1 9 0 6 . 
12 Aug. 

103585534 

8 8 2 I 2 0 
65736708 

28658424 

11999924 
14801390 

2908324 

5 7 6 7 9 7 4 
603634 
316280 

9 6 I 5 7 5 0 0 

1 5 3 4 0 3 4 
2 5 5 5 7 6 ° 5 

372189451 

12000000 
21373442 

3222588 
2 3 7 3 7 I 0 3 0 

I646498 
41839З 

96I57500 

37218945t 

S I T U A Ţ I U N E A S U M A R A 
A C T I V 

73695534 Réserva metalică Aur . . 78180480 
І9890000 „ Trate Aur . . . 32977500 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 
*) Impr. contra ef. publice . . . 1 1 8 7 1 5 5 0 1 

„ „ „ „ în cont curent 23202884 j 
Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ n » amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltneli de Administraţiane 
Deposite libere 

„ „ & provizoria 
Comptnri carinţi 
Gopmturi de valori 

Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă In circnlaţiune 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras 

„ „ „ & provizoria . . . . . . 
Compturi curinţi 

Sfiomptnl 50, *) Dobânda 5 % 

1 9 0 7 . 
4 Aug. 11 Aug. 

I I 1 2 2 6 8 0 0 І ІП67980 

I I62I57 915447 
80993771 91458177 

33477835 35074434 

I I 9 9 9 9 2 4 i1999924 
I5806084 15806084 
3253I21 3253I21 
5893177 5898570 
638042 638475 
206900 2I6452 

I10565749 1 i0662499 

21IO25ÜO 14726328 
249З6942 26006828 

42І263-Ю2 427824319 

I 2 O O 0 O 0 O 12000000 
23О5І45З 23051453 

3473646 3473646 
26973239O 276120090 

2077O7O 2o77o7o 
362694 439561 

IIO565749 i10662499 

421263OO2 427824319 

Fabrica lui Luca K. AlBXievlts 
pegătitor de haine preoţeşti 

• H Ú J V I D É K • • 
Recomandă atelierul său asortat cu tot 

felul de recvizite şi haine preoţeşti de îm
brăcat în vrema slujbei în 
biserică. 

P r e g ă t e ş t e tot felul de 
icoane sfinte legate foarte fru
mos cu aur şi mătasă. Pregă
teşte steaguri, prapore, şi altele. 
Icoana mormântul Iui Christos 
îl face foarte frumos. 

La cerere trimite catalog 
şi preţ-curant gratuit. 

Ru$ăm a observa firma ! 

C u m p ă r 
cu preţul cel mai ridicat şi vând delà domni 
haine bărbăteşii folosite, blăni de călătorie, mo
bile folosite, casse „Wertheim", dulap de ghiaţă, 
unelte de călărit, hamuri, puşti şi fere vechi, 
precum şi metaluri ori cât de maet^şi mici. 

To t aci se poate găsi delà licitaţie luate, 500 
bucăţi de stofă fină pentru haine cu 5 şi 6 fiorini 
pentru un costum. 

Localul prăvăliei mele din Maiu este strada 
Asztalos Sándor (casa Grabner). Prăvălia de 
mobile se află pe Árpád-tér nr. 5 în colţ (In 
casa bisericei izraelite) 

După eorinţă merg şi acasă şi în provincie 
chemat print'o c^rte poştala. 

Cu toată rtima IUL1U H E R Z F E L D . 

S 

D o a m n e l o r ! 
CREMA LOTUS este cea mai bună şi mai 
nestricăcioasă alifie pentru înfrumsetare, în-
trebuiutându-se atât ziua cât şi sara. Delătu-
ră totfelul de pete, precum : pistrui, pete de 
ficat, caşuri şi buburuze, beşicătură şi pre-

ciugiuni. 
Fata primeşte o coloare f r u m o a s ă şi c u r a t ă . 
SĂPUNUL LOTUS e săpun de toaletă, are 
miros plăcut şi se poate întrebuinţa şi fără 

cremă. 
PUDRA DE FLOARE LOTUS în coloare 
albă, roza şi galbină. Pregătită după metoda 
americană, un mijloc de îufrumseţare înafen-
tiv şi admirabil. Se recomandă şi doamnelor 
mai în etate, pentruca delătură încreţiturii şi 

redă o faţă tînără. 

^ C r e m a L o t u s Cor. 1,—. 
3. S ă p u n u l „ . • „ 1.— 
î P u d r a d e f l o a r e L o t u s , flacon mare „ 2.— 

°* „ „ „ „ flacon mic „ 1 . — 
Magazinul principal: în grănatia de pălării 

pentru doamne : 

A „ P á r i s i n ő h ö z " , 
S Z E G E D , I sko la -u t 13 sz . 

Comande din provincie pe lângă rambursa. 
Vânzătorilor preturi scăzute. 

La administraţ ia „Tribunei" sá află de vânzare 
următoarele căr ţ i : 

Chendi: „Ioan Botezätorial" . . . „ 1*— 
Chendi : „Zece ani de mişcare lit." 
Slavici : „Vatra părăsită" . . . 
Dr. Szabó: „Drepturile şi datorinţele" 
N. Iorga: „Călătorii în Rusia" 
Ardeleana : „Buchetul mea". . . 

dtto „Lupta pentru drept" . . 
dtto „Judecătorii cu juraţii". . 

Almanachul „Petra Maior" . . . 
Maneguţiu: ^Reunirea Românilor" 

Cor. 1-— 
» 1-6Q 
» 5-20 
„ - 4 0 
„ 

2 — 
n — 8 0 

Cor. 4-— 
„ 4 - — 
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C i n e a r e n ă s i p s a u p e t r i ş s e s c h i m b ă 

în „ B a e de aur" 
d a c ă s e o c u p a c u p r e p a r a r e a p e t r i l o r î n 

m o d a r t i f i c i a l . 
S e i>ot p r e p a r a c u mic i c~Hoit noii : 

Cărămizi dc părete din cement prepararea à iooo de bucăţi . i 8 C . 
Ţigle de cement pentru acoperiş prepararea à iooo bucăţ i . . 40 C. 
Plăci de cement prepararea á 1000 bucăţi 50 C. 
Burloane de cement pentru scocuri, inele de cement pentru fântâni ş. 

Maşinaţiile necesare pentru fabricarea celor de sus le liferează 
E R N S T T I E T Z E fabrică de maşinării liferite medailate în mai mul te , 
rânduri şi turnătorie de fer GUBEN N. L. Germania. 

R e p r e z e n t a t d e c ă t r ă : 

B U S C H I T Z MOR în KOMAROM. 

C A T A L O G I L U S T R A T ŞI P R O I E C T DE B U G E T gratuit 
trimite reprezentantul fabricei B ü s c h i t z M ó r , Komárom, 

cătră care trebuesc adresate şi scrisorile. 

Recomand tutu
ror fierbătorilor de 
rachiu şi de spirt 

căldările 
mele cele mai nouă 
şi de construcţia 
cea mai noua, bre
vetate, făcute după 

sistem propriu, 
^reţuri solide şi fixe. 

Afara de căldările de fiert rachiu pregătesc In atelierinl men injectoare 
practice, de sistem propriu, contra peronosperii . Ţin totdeauna In maga
zinul meu cantitate mai mare de injectoare, ca să pot satisface momentan 
comande mal mori. Afară de aceea am In magazin tot feul de vase de casă 
de aramă, pregăti te de mine, cu preţul cel mai culant. Tr imet franco pre
ţuri curente ilustritate. 

MILAN T. 10VANOVIGI, căldărar 
UJVIDEK, strada Lázár nr. 14. 

G E O R G D Ê C S I 
măeistru 

d e 

instru
mente 

muzicale 
l«f èé 

І - S 

str. Ocnei 
Nr. 10. 

Magazin de tot felul de in
strumente muzicale, depozit 
bogat de cele m a i b u n e 

coarde. 
Primeşte şi execută prompt tot 
felul de comande din provincie, 
precum reparează bine şi ieftin 
orice lucrare ce aparţine aeestei 

ramuri. 

I K o v á c s L . N á n d o r 
atelier d e c iasornice , juvaericale şi reparaturi m e h a n i c e . 

S Z E G E D , Laudon-utcza 3. 

Efecueşte tot felul de lucrări în branşa 
aceasta, ca : ciasornice de părete cu mu-
zică şi ciasornice de buzunar etc. Am în 
depozit cele mai fine fabricate de Şviţera 
reparază şi pregăteşte cele mai excelente 
compoziţii mehanice şi juvaericale, cu pre-
ţul redne şi pe lângă garanţie de 5 ani. 

Efeptuesc mai departe aurituri şi argin
tării după cele mai nouă sisteme galvani
ce şi electrice. 

f m i i i 
Pancsova. 

Espediază tot felul de maşini originale de prima calitate, d. e. : 

garnituri de îmblătit, ciure, grape, tăietori de M e i , maşini 
de sfărâmat, teasc de struguri, ş. a > : s. a. 

Mai departe îşi recomandă magazinul cu biciclete cea 
mai bună fabricaţie, şi m a ş i n i de C U S U f , precum şi tot 

felul de părţi alcătuitoare de biciclete şi maşini de cusut. 
Singurul représentant al maşinei de spălat J O H I V S . 

K ln atelierul meu aranjat cu putere motorică primesc fcfc 
pentru reparaţiuni tot felul de maşini originale, pre- J J 
cum şi maşini de cusut cu preţurile cele mai moderate. 4 Щ 

Г 1 

1 
i 

S'a deschis 

0 prăvălie nouă 

Mărfuri nouă 

Am onoare a aduce 

la cunoştinţa onoratu-

tului public, că reîn-

torcându-mă din călă

toria mea de cumpă

rare 

mi-am deschis 

în strada Forray 
(casa Lukács) 

prăvăl ia mea 
provăzută cu cele 
mai noui şi mai 
moderne mărfuri. 

Rugând părtinirea 

onor. public 

sunt cu stimă 

Jankovics György 
ARAD 

strada Forray nr. 2 
(casa Lukács). 
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